[bookmark: _GoBack]Основания для отказа во внесении в реестры сведений об общественных объединениях пожарной охраны и добровольных пожарных
- непредставление или представление не в полном объеме заявителем документов, предусмотренных пунктами 7 и 8 Приказа МЧС России от 12.03.2020  года №154 «Об утверждении порядка формирования и ведения реестра общественных объединений пожарной охраны и сводного реестра добровольных пожарных и о признании утратившим силу приказа МЧС России от 04 августа 2011 года № 416»;
- несоответствие действительности информации, указанной в заявлении о регистрации общественного объединения пожарной охраны в реестре общественных объединений пожарной охраны и заявлении о регистрации добровольного пожарного в сводном реестре добровольных пожарных, а также требованиям пунктов 7 и 8 Приказа МЧС России от 12.03.2020  года №154 «Об утверждении порядка формирования и ведения реестра общественных объединений пожарной охраны и сводного реестра добровольных пожарных и о признании утратившим силу приказа МЧС России от 04 августа 2011 года № 416»;
- отсутствие в уставе (положении) общественного объединения пожарной охраны видов деятельности по участию в профилактике и (или) тушении пожаров и проведению аварийно-спасательных работ;
- наличие в представленных заявлениях и (или) документах исправлений и повреждений, которые не позволяют однозначно истолковать их содержание.

