ПРОЕКТ
Слайд 1
ДОКЛАД
О РЕЗУЛЬТАТАХ ПРАВОПРИМЕНИТЕЛЬНОЙ ПРАКТИКИ ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПОЖАРНОГО НАДЗОРА В 2023 ГОДУ
Введение
Настоящий Доклад об осуществлении государственного контроля (надзора) в сфере деятельности Главного управления МЧС России по Республике Саха (Якутия), подготовлен во исполнение постановления Правительства Российской Федерации от 5 апреля 2010 г. № 215 «Об утверждении Правил подготовки докладов об осуществлении государственного контроля (надзора), муниципального контроля в соответствующих сферах деятельности и об эффективности такого контроля (надзора)» (с изменениями на 31 октября 2019 года). 
При подготовке Доклада использовались:
статистическая информация, содержащаяся в Единой государственной системе статистического учета пожаров и последствий от них в Российской Федерации;
данные ведомственной статистической отчетности о результатах осуществления государственного надзора в сфере деятельности МЧС России;
результаты анализа нормативных правовых актов Российской Федерации, устанавливающих обязательные требования к осуществлению деятельности юридических лиц и индивидуальных предпринимателей;
результаты анализа нормативных правовых актов Российской Федерации и нормативных документов МЧС России, регламентирующих организацию и осуществление государственного надзора в сфере деятельности МЧС России.
Сведения, содержащиеся в Докладе, являются открытыми, общедоступными и размещены на официальном сайте МЧС России 14.mchs.gov.ru).
1. Наименования и реквизиты нормативных правовых актов, регламентирующих порядок осуществления государственного пожарного надзора
1.
Конституция Российской Федерации.
2.
Гражданский Кодекс Российской Федерации.
3.
Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации.
4.
Градостроительный кодекс Российской Федерации.
5.
Уголовный кодекс Российской Федерации.
6.
Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации.
7.
Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях (далее – КоАП РФ). 
8.
Федеральный закон от 31.07.2020 г. № 248 –ФЗ «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации». 
9.
Федеральный закон от 27 декабря 2002 г. № 184-ФЗ «О техническом регулировании». (с изменениями на 2 июля 2021 года, действующие с 23 декабря 2021 года).
10.
Федеральный закон от 22 июля 2008 г. № 123-ФЗ «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности». (с изменениями на 14 июля 2022 года).
11.
Федеральный закон от 2 мая 2006 г. № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации». (С изменениями на 27 декабря 2018 года).
12.
Федеральный закон от 6 октября 2003 г. № 131-ФЗ «Об общих принципах организации органов местного самоуправления в Российской Федерации». (с изменениями на 14 июля 2022 года).
13.
Федеральный закон от 21 декабря 1994 г. № 69-ФЗ «О пожарной безопасности». (с изменениями на 29 декабря 2022 года).
14.
Федеральный закон от 23 июня 2016 г. № 182-ФЗ «Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации».
15.
Решение Комиссии Таможенного союза от 16 августа 2011 г. № 770 «О принятии технического регламента Таможенного союза «О безопасности пиротехнических изделий». (с изменениями на 25 декабря 2018 года).
16.
Постановление Правительства Российской Федерации от 26 мая 2018 г. № 602 «Об аттестации должностных лиц, осуществляющих деятельность в области оценки пожарного риска» (с изменениями на 10 июля 2020 года).
17.
Постановление Правительства Российской Федерации от 16 июля 2009 № 584 «Об уведомительном порядке начала осуществления отдельных видов предпринимательской деятельности» (с изменениями на 04 февраля 2021 года).
18.
Постановление Правительства Российской Федерации от 30 июня 2010 г. № 489 «Об утверждении Правил подготовки органами государственного контроля (надзора) и органами муниципального контроля ежегодных планов проведения плановых проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей» (с изменениями на 8 сентября 2021 года).
19.
Постановление Правительства Российской Федерации   от 17 августа 2016 г. № 806 «О применении риск-ориентированного подхода при организации отдельных видов государственного контроля (надзора)  и внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации». (с изменениями на 28 сентября 2022 года).
20.
Постановление Правительства Российской Федерации от 12 апреля 2012 г. № 290 «О федеральном государственном пожарном надзоре». (с изменениями на 28 сентября 2022 года).
21.
Постановление Правительства Российской Федерации от 28 апреля 2015 г. № 415 «О Правилах формирования и ведения единого реестра проверок». (С изменениями на 15 июля 2021 года).
22.
Постановление Правительства Российской Федерации от 26 декабря 2018 года № 1680 «Об утверждении общих требований к организации и осуществлению органами государственного контроля (надзора), органами муниципального контроля мероприятий по профилактике нарушений обязательных требований, требований, установленных муниципальными правовыми актами» (вступил в силу с 01 января 2019).
23.
Постановление Правительства Российской Федерации от 17.05.216 № 934-р «Об утверждении Основных направлений разработки и внедрения системы оценки результативности и эффективности контрольно-надзорной деятельности и Плана-графика реализации пилотного проекта по разработке и внедрению системы оценки результативности и эффективности контрольно-надзорной деятельности» (с изменениями на 07 октября 2019 года).
24.
Постановление Правительства Российской Федерации от 19 апреля 2016 года № 724-р «Об утверждении перечня документов и (или) информации, запрашиваемых и получаемых в рамках межведомственного информационного взаимодействия органами государственного контроля (надзора), органами муниципального контроля при организации и проведении проверок от иных государственных органов, органов местного самоуправления либо подведомственных государственным органам или органам местного самоуправления организаций, в распоряжении которых находятся эти документы и (или) информация (с изменениями на 20 апреля 2022 года).
25.
 Приказ МЧС России от 05 апреля 2012 № 176 «Об утверждении Перечня должностных лиц органов федерального государственного пожарного надзора федеральной противопожарной службы Государственной противопожарной службы, уполномоченных составлять протоколы об административных правонарушениях» (с изменениями на 27 декабря 2018 года).
26.
Приказ МЧС России от 26 декабря 2014 года № 731 «Об утверждении Перечня должностных лиц Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий, уполномоченных составлять протоколы об административных правонарушениях» (с изменениями на 30 марта 2016 года).
27.
Приказ МЧС России от 16 марта 2007 года № 140 «Об утверждении Инструкции о порядке разработки органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления и организациями нормативных документов по пожарной безопасности, введения их в действие и применения ( изменениями на 28 декабря 2011 года).
28.
Приказ МЧС России от 28 ноября 2011 года № 710 «Об утверждении Административного регламента Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий предоставления государственной услуги по согласованию специальных технических условий для объектов, в отношении которых отсутствуют требования пожарной безопасности, установленные нормативными правовыми актами Российской Федерации и нормативными документами по пожарной безопасности, отражающих специфику обеспечения их пожарной безопасности и содержащих комплекс необходимых инженерно-технических и организационных мероприятий по обеспечению их пожарной безопасности» (с изменениями на 26 ноября 2018 года).
29.
Приказ МЧС России от 21 ноября 2008 г. № 714 «Об утверждении Порядка учета пожаров и их последствий» (с изменениями на 17 ноября 2020 года).
30.
Приказ МЧС России от 18 декабря 2017 года № 576 «Об утверждении перечней показателей результативности и эффективности деятельности надзорных органов МЧС России».
2.Сведения об организационной структуре и системе управления органов государственного пожарного надзора
В соответствии с Федеральным законом от 21 декабря 1994 г. № 69-ФЗ «О пожарной безопасности» федеральный государственный пожарный надзор - деятельность уполномоченных федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющих переданные полномочия, а также подведомственных им государственных учреждений, направленная на предупреждение, выявление и пресечение нарушений организациями и гражданами требований, установленных законодательством Российской Федерации о пожарной безопасности (далее - обязательные требования), посредством организации и проведения проверок деятельности организаций и граждан, состояния используемых (эксплуатируемых) ими объектов защиты, территорий, земельных участков, продаваемой пожарно-технической продукции, проведения мероприятий по контролю на лесных участках, на объектах ведения подземных горных работ, при производстве, транспортировке, хранении, использовании и утилизации взрывчатых материалов промышленного назначения, принятия предусмотренных законодательством Российской Федерации мер по пресечению и (или) устранению выявленных нарушений, и деятельность указанных уполномоченных органов государственной власти по систематическому наблюдению за исполнением требований пожарной безопасности, анализу и прогнозированию состояния исполнения указанных требований при осуществлении организациями и гражданами своей деятельности.
Федеральный государственный пожарный надзор, за исключением федерального государственного пожарного надзора, осуществляемого на объектах обороны и на иных объектах специального назначения, на которых осуществляют деятельность федеральные органы исполнительной власти в сфере обороны, войск национальной гвардии Российской Федерации, внутренних дел, государственной охраны, внешней разведки, мобилизационной подготовки и мобилизации, а также в лесах, на опасных производственных объектах ведения подземных горных работ, при производстве, транспортировке, хранении, использовании и утилизации взрывчатых материалов промышленного назначения, осуществляется должностными лицами органов государственного пожарного надзора федеральной противопожарной службы Государственной противопожарной службы.
В соответствии с положениями постановления Правительства от 
12 апреля 2012 г. № 290 «О федеральном государственном пожарном надзоре» органами государственного пожарного надзора являются:
структурное подразделение центрального аппарата Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий (Департамент надзорной деятельности и профилактической работы), в сферу ведения которого входят вопросы организации и осуществления федерального государственного пожарного надзора;
территориальные органы Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий - органы, специально уполномоченные решать задачи гражданской обороны и задачи по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций по субъектам Российской Федерации в лице структурных подразделений, в сферу ведения которых входят вопросы организации и осуществления федерального государственного пожарного надзора, и их территориальных отделов (отделений, инспекций);
объектовые, специальные и воинские подразделения федеральной противопожарной службы в лице их руководителей и структурных подразделений, в сферу деятельности которых входят вопросы организации и осуществления федерального государственного пожарного надзора;
Федеральный государственный пожарный надзор осуществляется органами государственного пожарного надзора с применением риск-ориентированного подхода.
3.  Перечень и описание основных и вспомогательных (обеспечительных) функций государственного пожарного надзора.
Положением о федеральном государственном пожарном надзоре от 12 апреля 2012 года № 290, утвержденным Правительством Российской Федерации, определен перечень должностных лиц органов государственного пожарного надзора (государственных инспекторов), их прав и обязанностей по осуществлению федерального государственного пожарного надзора.
Должностные лица органов ГПН, при исполнении государственной функции, имеют право:
а) проводить контрольные (надзорные) мероприятия;
б) беспрепятственно по предъявлению служебного удостоверения и заверенной в установленном порядке копии распоряжения (решения) руководителя (заместителя руководителя) органа государственного пожарного надзора о проведении контрольного (надзорного) мероприятия посещать (осматривать) объекты надзора. Контрольное (надзорное) мероприятие может проводиться только должностными лицами, указанными в распоряжении (решении) руководителя (заместителя руководителя) органа государственного пожарного надзора о проведении контрольного (надзорного) мероприятия;
в) совершать соответствующие контрольные (надзорные) действия при проведении контрольных (надзорных) мероприятий;
г) привлекать к проведению контрольных (надзорных) мероприятий экспертные организации, экспертов и специалистов, обладающих специальными знаниями и навыками, необходимыми для оказания содействия, в том числе при применении технических средств, осуществлении отбора, удостоверения и представления на экспертизу образцов;
д) запрашивать, получать и знакомиться со всеми документами, электронными базами данных, информационными системами контролируемых лиц в части, относящейся к предмету и объему контрольного (надзорного) мероприятия, а также требовать представления письменных объяснений по фактам нарушений требований пожарной безопасности, выявленных при проведении контрольного (надзорного) мероприятия, и документов для копирования, фото- и видеосъемки;
е) составлять акты по фактам непредставления или несвоевременного представления документов и материалов, запрошенных при проведении контрольного (надзорного) мероприятия, невозможности провести опрос должностных лиц и (или) работников, ограничения доступа на объект надзора либо в его отдельные помещения, воспрепятствования иным мерам по осуществлению контрольного (надзорного) мероприятия;
ж) обращаться в соответствии с Федеральным законом "О полиции" за содействием к органам полиции в случаях, если инспектору оказывается противодействие или угрожает опасность;
з) принимать решения при проведении и по результатам контрольных (надзорных) мероприятий;
и) рассматривать вопросы, связанные с исполнением решений при проведении и по результатам проведенных контрольных (надзорных) мероприятий;
к) осуществлять профилактические мероприятия в форме информирования, объявления предостережения, консультирования, профилактического визита;
л) выдавать организациям и гражданам предписания об устранении выявленных нарушений требований пожарной безопасности.
Должностными лицами государственного пожарного надзора проводятся следующие виды плановых контрольных (надзорных) мероприятий:
а) инспекционный визит;
б) рейдовый осмотр;
в) выездная проверка.
Должностными лицами государственного пожарного надзора проводятся следующие виды внеплановых контрольных (надзорных) мероприятий:
а) инспекционный визит;
б) рейдовый осмотр;
в) выездная проверка;
г) документарная проверка;
д) выборочный контроль.

Слайд 2
4. Обстановка с пожарами и их последствиями на территории Республики Саха (Якутия).
По итогам 2022 года на территории республики зарегистрировано 1836 пожаров (АППГ – 1954 снижение на 6%) с материальным ущербом 64 239,0 тыс. рублей (АППГ – 66628,7 тыс. рублей, снижение на 3,6%). При пожарах погибло 69 человек (АППГ –67, рост на3%), том числе 2 детей (АППГ-10, снижение в 5 р.). Травмировано 80 человек (АППГ –80), в том числе 13 детей (АППГ-8, рост на 62,5%).
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Основные показатели о пожарах и их последствиях
Подразделениями пожарной охраны от огня спасено254 человека (АППГ – 213, рост на 19,2%), материальных ценностей на сумму 435343,3 тыс.рублей (АППГ - 500554,2 тыс. рублей, снижение на 13%), эвакуировано 1669 человек (АППГ- 2174снижение на 23,2%).
На территории республики в течение года зарегистрировано11 пожаров с гибелью 2-х и более человек на территории 9 муниципальных образований.
Если рассмотреть относительные показатели количества пожаров на 10 тыс. населения, проживающего на территории, т.е. риск для человека оказаться в условиях действия опасных факторов пожара, наиболее негативная обстановка складывается на территории Ленского (37,1), Оймяконского (32,9), Алданского (31,8), Нижнеколымского (30,9), Томпонского (28,9), Нерюнгринского (25,4), Олекминского (24,2), Верхнеколымского (21,3), Мирнинского (21,3) районов. Средний уровень риска для Республики Саха (Якутия) составляет –18,4.
Слайд 3
В 2022 году организация осуществления федерального государственного пожарного надзора проводилась в соответствии с требованиями ФЗ № 248-ФЗ от 31.07.2022 г. «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации», Постановления Правительства РФ от 12 апреля 2012 г. № 290 «О федеральном государственном пожарном надзоре». А также с учетом требований Постановления Правительства РФ от 10.03.2022 № 336 «Об особенностях организации и осуществления государственного контроля (надзора), муниципального контроля".
Планом плановых контрольных (надзорных) мероприятий в 2023 году было предусмотрено проведение 372 проверок в области федерального государственного пожарного надзора в отношении объектов, которым присвоены категории риска:
- чрезвычайно-высокого риска 114 контрольных (надзорных) мероприятия;
- высокого риска – 258 контрольных (надзорных) мероприятия;
Слайд 4
  По состоянию на 29 декабря 2023 г. на учете органов ФГПН находилось 26 555 объекта надзора (АППГ – 24192), количество объектов надзора увеличилось на 9,7 % по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. 
          Перечни объектов защиты, отнесенные к категории риска, ежегодно актуализируются и размещаются на сайте Главного управления.
Слайд 5
 В рамках профилактической деятельности в соответствии с требованиями ФЗ № 248-ФЗ от 31.07.2022 г. «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации» органами ФГПН организовано проведение мероприятий, направленных на профилактику рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям, противопожарную пропаганду, информирование в области пожарной безопасности, обучение населения мерам пожарной безопасности, организацию и осуществление мероприятий по предупреждению пожаров и гибели (травматизма) людей на пожарах.
Так в течение 2023 года проведено 3743 (АППГ – 4419, снижение на 18,0 %) мероприятий по информированию по вопросам соблюдения обязательных требований посредством размещения соответствующих сведений: на официальных сайтах в сети «Интернет» - 2620 (АППГ – 3311, снижение на 26,3 %), на телевидении – 128 (АППГ – 112, рост на 12,5%), на радио – 381 (АППГ – 409, снижение на 7,3 %), в периодической печати – 436 (АППГ – 431, рост на 1,1 %), проведения конференций, семинаров (включая формат видео-конференц-связи) – 178 (АППГ – 156, увеличение на 12,3%). Осуществлено консультирований по обращениям контролируемых лиц и их представителей – 2448 (АППГ – 2877, снижение на 17,5 %), в том числе: в письменном виде – 16 (АППГ – 199, снижение в 12,4 раз), по телефону – 1158 (АППГ – 1367, снижение на 18 %), посредством видео-конференц-связи – 68 (АППГ – 61, рост на 10,2 %), на личном приеме – 1206 (АППГ – 1250, снижение на 3,6 %). Проведено консультирований в ходе проведения профилактического визита – 5843 (АППГ – 4377, увеличение на 25 %), в ходе проведения контрольного (надзорного) мероприятия – 2090 (АППГ – 1743, увеличение на 16,6 %). Проведено профилактических визитов – 6656 (АППГ – 4377 увеличение на 34,2 %). Объявлено 5822 предостережений (АППГ – 474, увеличение в 12,2 раза), в том числе: руководителям организаций – 5574 (АППГ – 458, увеличение в 12,1 раза), индивидуальным предпринимателям – 151 (АППГ – 11, увеличение в 13,7 раз) и гражданам – 19 (АППГ – 5, увеличение в 3,8 раза).
Таким образом, как мы видим в 2023 году, существенно уменьшилось количество проведенных КНМ и увеличилось количество проведенных профилактических мероприятий по сравнению с 2022 г.  
Слайд 6
Также в 2023 году проводилась профилактическая работа в рамках сезонных профилактических мероприятий. 
Так, в рамках профилактических операций органами ГПН в 2022 году обеспечена подготовка и сопровождение деятельности 534 объектов летнего отдыха детей,  принято участие в межведомственных комиссиях по приемке образовательных учреждений к новому учебному году, проведено более 1069 профилактических визитов в отношении объектов теплоэнергетики и социальной сферы, отнесенных к категории чрезвычайно высокого, высокого и значительного риска, взято на учет 1819 объектов проведения новогодних и рождественских мероприятий с массовым пребыванием людей, задействованных в мероприятиях с массовым пребыванием детей, а также 63 объектов хранения и реализации пиротехнической продукции.
В рамках операций органами ГПН проводились проверки и профилактические визиты, консультирование ответвленных и должностных лиц, практические тренировки по эвакуации людей, размещение наглядной агитации.
Слайд 7
Также в Республике организован и реализуется комплекс превентивных мероприятий, направленных на защиту населённых пунктов, объектов и территорий от угрозы перехода природных пожаров. 
Всего на территории республики расположено 637 населенных пунктов. Постановлением Правительства Республики Саха (Якутия) № 116 от 17.03.2023 года «О мерах по защите населённых пунктов Республики Саха (Якутия), подверженных угрозе лесных пожаров и других ландшафтных (природных) пожаров в пожароопасный сезон 2023 года», утверждён Перечень, включающий: 
1.
 464 населённых пунктов (АППГ-475, уменьшение на 2,4%);
2.
 28 территорий детских оздоровительных лагерей (АППГ- 26, увеличение на 7,2%);
3.
 56 территорий садово-огороднических и дачных некоммерческих объединений граждан (АППГ-97, уменьшение на 42,3 %), подверженных угрозе лесных и ландшафтных пожаров в пожароопасный сезон 2023 года.
По результатам проведённых проверок в 223 населенных пунктах выявлено 822 нарушений обязательных требований пожарной безопасности. 
По результатам проверок, в отношении 84 юридических и 277 должностных лиц органов местного самоуправления, допустивших нарушения требований пожарной безопасности возбуждены административные дела. Главам администраций муниципальных образований вручены предписания об устранении нарушений обязательных требований.
Слайд 8
Проверками исполнения предписаний установлено, что на конец 2023 года в 141 населённых пунктах ранее выявленные правонарушения устранены в полном объёме. 82 населённых пунктов, примыкающих к лесным массивам, остаются на особом контроле Главного управления.
Слайд 9
Основными нарушениями требований пожарной безопасности остаются:
-в 59 населённых пунктах отсутствует, либо не обеспечено исправное состояние наружного противопожарного водоснабжения и подъездных путей к ним;
-в 20 населённых пунктах нарушено обустройство противопожарного расстояния на протяженности границы населённого пункта с лесным участком;
-в 18 населённых пунктах не организовано обустройство противопожарных минерализованных полос вокруг населённых пунктов;
-в 8 населённом пункте не обеспечено исправное состояние звуковой системы оповещения населения о чрезвычайной ситуации.
Анализ проведенных надзорных мероприятий в отношении населенных пунктов, подверженных природным пожарам показал, что причинами невыполнения органами местного самоуправления выданных предписаний является:
- некачественное планирование противопожарных мероприятий и несвоевременное заключение соответствующих контрактов на их проведение, а также отсутствие в бюджетах муниципальных образований достаточных финансовых средств на реализацию противопожарных мероприятий;
- несвоевременность обращения глав МО за выделением недостающего финансирования в рамках бюджетных корректировок;
- отсутствие соответствующей техники для проложения (обновления) минерализованных полос и обустройство противопожарных разрывов;
Слайд 10
II. В 2023 г. органами ФГПН продолжено проведение контрольных (надзорных) мероприятий по соблюдению обязательных требований с учетом применения риск-ориентированного подхода. 
В течение 2023 года органами надзорной деятельности проведено 2073 контрольно-надзорных мероприятий в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей (АППГ – 1775, снижение на 24,2 %), в том числе:
--
370 плановых (17,8%) (АППГ – 728, снижение на 37,9%), (таблица №1);
--
1703 внеплановых (82,2%), из них: 122 – по истечению срока исполнения предписаний; 852 – по требованию прокурора о проведении КНМ в рамках надзора за исполнением законов, соблюдением прав и свобод человека и гражданина по поступившим в органы прокуратуры материалам и обращениям; 698 – по поручению Президента Российской Федерации, поручению Правительства Российской Федерации о проведении контрольных (надзорных) мероприятий в отношении конкретных контролируемых лиц; 29 – наличием у контрольного (надзорного) органа сведений о причинении вреда (ущерба) или об угрозе причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям; 1 – выявлением соответствия объекта контроля параметрам, утвержденным индикаторами риска нарушения обязательных требований, или отклонения объекта контроля от таких параметров (АППГ–1047, увеличение на 38,5%).
Степень реализации плана плановых КНМ в области пожарной безопасности составила 99,4 % АППГ (100 %). 
В целях более полной оценки противопожарного состояния объектов, приведу статистику типовых и массовых нарушений обязательных требований пожарной безопасности на объектах защиты.
Слайд 11
В общей сложности территориальными отделами надзорной деятельности и профилактической работы управления надзорной деятельности Главного управления МЧС России по Республике Саха (Якутия) в рамках проведения проверок было выявлено 4710 нарушений требований пожарной безопасности. 
          Классификация по типам, выявленных нарушений требований пожарной безопасности, а также их количество, представлены на слайдах.
Из представленных сведений следует, что основными нарушениями требований пожарной безопасности, выявляемыми государственными инспекторами по пожарному надзору на территории республики относятся:
1) нарушения требований пожарной безопасности связанные с обеспечением безопасности людей – 3559, что составляет 75,5 % от общего числа нарушений требований пожарной безопасности;
К ним относятся: ненадлежащее содержание путей эвакуации и эвакуационных выходов; неисправное состояние автоматических систем обнаружения пожара и оповещения людей; ограничение работоспособности систем противопожарной защиты.
2) Нарушения требований пожарной безопасности, которые влияют на ограничение распространение пожара – 518, что составляет 10,9 % от общего числа нарушений требований пожарной безопасности;
          К ним относятся: выделение пожароопасных помещений преградами с ненадлежащим пределом огнестойкости; отсутствие противопожарных дверей в дверных проемах пожароопасных помещений; неисправность механизмов самозакрывания дверей в эвакуационных лестничных клетках и коридора.
3) нарушения требований пожарной безопасности, связанные с созданием условий для успешного тушения пожаров - 320, что составляет 6,7 % от общего числа нарушений требований пожарной безопасности;
           К ним относятся: недостаточное количество первичных средств пожаротушения; условия, препятствующие проезду пожарной техники к объекту защиты; ненадлежащее содержание и обслуживание пожарных лестниц, ограждений.
4) нарушения требований пожарной безопасности, способствующие возникновению пожаров – 270, что составляет 5,7 % от общего числа нарушений требований пожарной безопасности.
К ним относятся: использование неисправного или некачественного электрооборудования; нарушение правил противопожарного режима при проведении работ; неосторожное обращение с огнем; нарушение правил эксплуатации систем отопления; захламление помещений легковоспламеняемыми материалами.
Анализ показывает, что по-прежнему основной причиной наличия нарушений требований пожарной безопасности на объектах защиты, является низкий уровень знаний требований пожарной безопасности поднадзорными лицами, а также высокий уровень издержек по соблюдению указанных требований.
В рамках информирования органов местного самоуправления, руководителей организаций, органов прокуратуры о противопожарном состоянии объектов, органами государственного пожарного надзора направлено 351 информаций (АППГ – 508, снижение на 44,7 %), из них: в органы власти – 97 (АППГ – 268, снижение в 2,7 раза); в органы прокуратуры – 254 (АППГ – 240, увеличение на 5,5 %).
       В рамках профилактической деятельности проводятся мероприятия, направленные на профилактику рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям, противопожарную пропаганду, информирование в области пожарной безопасности, обучение населения мерам пожарной безопасности, организацию и осуществление мероприятий по предупреждению пожаров и гибели (травматизма) людей на пожарах.
Согласно пункту 45 Положения о ФГПН органы государственного пожарного надзора осуществляют профилактику пожаров в форме профилактики рисков причинения вреда охраняемым законом ценностям в области пожарной безопасности. В рамках указанной профилактической работы в течение 2023 года органами государственного пожарного надзора проведено 3743 (АППГ – 4419, снижение на 18,0 %) мероприятий по информированию по вопросам соблюдения обязательных требований посредством размещения соответствующих сведений: 
на официальных сайтах в сети «Интернет» - 2620 (АППГ – 3311, снижение на 26,3 %);
на телевидении – 128 (АППГ – 112, рост на 12,5%);
на радио – 381 (АППГ – 409, снижение на 7,3%);
в периодической печати – 436 (АППГ – 431, рост на 1,1%);
проведения конференций, семинаров (включая формат видео-конференц-связи) – 178 (АППГ – 156, снижение на 12,3%). 
Осуществлено консультирований по обращениям контролируемых лиц и их представителей – 2448 (АППГ – 2877, снижение на 17,5 %), в том числе:
 в письменном виде – 16 (АППГ – 199, снижение в 12,4 раз);
 по телефону – 1158 (АППГ – 1367, снижение на 18 %);
 посредством видео-конференц-связи – 68 (АППГ – 61, рост на 10,2 %);
 на личном приеме – 1206 (АППГ – 1250, рост на 3,6 %).
 Проведено консультирований в ходе проведения профилактического визита – 5843 (АППГ – 4377, увеличение на 25 %), в ходе проведения контрольного (надзорного) мероприятия – 2090 (АППГ – 1743, увеличение на 16,6 %). 
Проведено профилактических визитов – 6656 (АППГ – 4377 увеличение на 34,2 %).
Территориальными подразделениями надзорной деятельности и профилактической работы объявлено 5822 предостережений (АППГ – 474, увеличение в 12,2 раза), в том числе: руководителям организаций – 5574, индивидуальным предпринимателям – 151 и гражданам – 19. 
В рамках организации и осуществления совместной работы по предупреждению пожаров и гибели людей в жилом секторе организовано взаимодействие с представителями Государственной противопожарной службы, представителями ОВД, ОМСУ, органами соцзащиты, управляющими компаниями и общественными организациями, добровольцами, работниками управлений образования и работниками энергетических и газовых служб.
Группами профилактики в рамках предупреждения пожаров и гибели людей в жилом секторе проведено 21429 совместных рейдовых мероприятия (АППГ - 13592, увеличение в 1,5 раза).
В 2023 году на территории республики, в целях проведения рейдов совместно с представителями органов внутренних дел, опеки и попечительства состояло на учёте 31928 мест проживания многодетных семей (АППГ - 27110). Межведомственными профилактическими группами посещено 23608 (АППГ - 28653, уменьшение на 11,7%). (Диаграмма 1)
Диаграмма 1
Количество посещенных совместными 
рейдовыми мероприятиями многодетных семей 

В рамках организации и осуществления профилактики пожаров в жилом секторе силами местных ПСГ проведено 21 429 рейдов (АППГ — 15 820, увеличение на 26,1 %), в том числе по местам: проживания многодетных семей – 7562 (АППГ — 8565, увеличение на 13,2 %), одиноко проживающих пенсионеров и инвалидов – 2515 (АППГ — 2550, уменьшение на 1,3 %), проживания социально неадаптированных граждан с представителями ОВД – 1238 (АППГ – 2900, снижение в 2,3 раза), проживания других категорий населения – 10 114 (АППГ — 1805, рост в в 5.6 раз).
Диаграмма
Количество рейдовых мероприятий по местам проживания отдельных категорий населения
В целях предупреждения пожаров и гибели людей в жилом секторе посещено одноквартирных жилых домов – 97002 (АППГ-89954, увеличение на 7,3%), многоквартирных жилых домов 16058 –(АППГ-26372, уменьшение на 39,2%). О мерах пожарной безопасности проинструктировано 374879 граждан в жилом секторе (АППГ – 373481, увеличение на 0,4%), вручено памяток, листовок и другой наглядной агитации – 472602 (АППГ – 321247, увеличение на 32,1%) (диаграмма).
Показатели обхода жилого сектора
 и доведения мер пожарной безопасности в сравнении с АППГ
Для информирования населения о мерах пожарной безопасности привлекались все средства массовой информации (печатные, электронные, а также терминальные комплексы системы ОКСИОН). С начала года организовано выступлений на ТВ – 132 (АППГ – 152, уменьшение на 13,2%), на радио проведено 249 выступлений (АППГ – 450, уменьшение на 44,7%), на интернет-сайтах — 6997 (АППГ — 14206, уменьшение в 2 раза), социальных сетях – 19544 материалов (АППГ — 13754, увеличение на 29,7%), в печатных СМИ опубликовано - 600 статей (АППГ – 531, увеличение на 11,5%).
В соответствии с сезонными рисками, связанными с социальными и климатическими условиями, на территории республики за 2023 год проведены следующие профилактические операции: «Особый противопожарный режим», «Лето», «Детский отдых», «Подготовка к началу нового учебного года 2023-2024», «Отопление», «Жильё», «Новый год».
На особом контроле находится обеспечение пожарной безопасности объектов социальной сферы с круглосуточным проживанием людей.
В Республике, согласно Единого реестра объектов социальной сферы с круглосуточным пребыванием престарелых, пожилых граждан, инвалидов и детей, расположено 233 объектов, в том числе:
• 16 объектов здравоохранения;
• 151 объекта образования;
• 66 объекта социального обслуживания населения.
В настоящее время с нарушениями требований пожарной безопасности эксплуатируется 40 объектов социальной сферы с круглосуточным пребыванием престарелых, пожилых граждан, инвалидов и детей, на которых выявлено 251 нарушений требований пожарной безопасности, что составляет 15,8 % от общего количества объектов данной категории, в том числе:
• 6 здравоохранения (37,5 % от общего количества объектов);
• 11 образования (7,2 % от общего количества объектов);
• 23 объектов учреждений органов социальной защиты (34,8 % от общего количества объектов);
Наибольшее количество объектов с нарушениями требований пожарной безопасности эксплуатируются в городе Якутске (14 объектов), Намском и Олекминском районе (4 объектов).
Слайд 12
В завершении хочу добавить о системе контроля МЧС России, действующей в 2024 году:
         -Контрольно-надзорные мероприятия пожарной безопасности будут проводится планово и внепланово. Плановые проверки проводятся по утвержденному плану, который размещён на официальном сайте Главного управления. 
          Плановые КНМ  бывают трех видов:
    Инспекционный визит — длится не более 1 рабочего дня,
    Выездная проверка — длится не более 10 рабочих дней,
    Рейдовый осмотр — длится не более 10 рабочих дней.
Проведение КНМ в 2024 году будет осуществляться с учетом требований Постановления Правительства РФ от 10.03.2022 № 336 «Об особенностях организации и осуществления государственного контроля (надзора), муниципального контроля".  
 -На плановые проверки для малого и среднего бизнеса в 2023 году действует мораторий, но внеплановые КНМ допустимы. Внеплановые проверки могут быть проведены по следующим основаниям: поступление в ФГПН жалоб от граждан, либо средств массовой информации или других надзорных органов о нарушениях требований пожарной безопасности, при непосредственной угрозе причинения вреда жизни и тяжкого вреда здоровью граждан. Либо — истечение срока для устранения нарушений после проведённой проверки. Данные КНМ проводятся только при условии согласования с органами прокуратуры. Также проведение внеплановой проверки допускается по требованию прокуратуры или поручению Президента или Правительства РФ.
Слайд 13
           Внеплановые КНМ делятся на следующие виды:
     Инспекционный визит — длится не более 1 рабочего дня,
     Выездная проверка — длится не более 10 рабочих дней,
     Рейдовый осмотр — длится не более 10 рабочих дней,
    Документарная проверка — длится не более 10 рабочих дней,
    Выборочный контроль - период времени, необходимый для изъятия проб (образцов) соответствующей продукции (товаров) и проведения необходимых экспертиз.
Слайд 14
       Профилактическая работа органов ГПН в текущем году осуществляется в порядке, установленном Федеральным законом № 248-ФЗ, а также постановлением Правительства Российской Федерации № 290, в соответствии с Планом мероприятий по профилактике рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям в области пожарной безопасности при осуществлении федерального государственного пожарного надзора органами государственного пожарного надзора на 2023 год, согласно которой органами ГПН проводятся следующие виды профилактических мероприятий:
информирование;
объявление предостережения;
консультирование;
профилактический визит;
обобщение правоприменительной практики.
В соответствии с пунктом 11 4 Постановления Правительства РФ от 10 марта 2022 г. N 336 "Об особенностях организации и осуществления государственного контроля (надзора), муниципального контроля" в отношении государственных и муниципальных учреждений дошкольного и начального общего образования, основного общего и среднего общего образования, государственных и муниципальных учреждений, осуществляющих деятельность в области здравоохранения, социального обслуживания детей, общественного питания детей (в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, оказание услуг по воспитанию и обучению, отдыху и оздоровлению, предоставлению мест временного проживания, социальных, медицинских услуг), объекты контроля которых отнесены к категориям чрезвычайно высокого и высокого риска запланировано проведение профилактических визитов продолжительностью один день, не предусматривающий возможность отказа от их проведения.
Слайд 15
с 1 марта 2024 года вступают в силу:
-Постановлением Правительства РФ от 30 марта 2023 г. № 510, вступающим в силу с 01 марта 2024 г., вносятся дополнения в п. 32 Правил противопожарного режима в РФ, утвержденные  Постановлением Правительства РФ от 16 сентября электроустановки зданий общежитий, хостелов, общеобразовательных организаций, образовательных организаций с наличием интерната, дошкольных образовательных организаций, специализированных домов престарелых и инвалидов (неквартирных), спальных корпусов организаций отдыха детей и их оздоровления, медицинских организаций, предназначенных для осуществления медицинской деятельности, оборудуются устройствами защиты от дугового пробоя, которые поддерживаются в исправном состоянии. Оборудование таких зданий, введенных в эксплуатацию до 1 марта 2024 г., указанными устройствами защиты осуществляется при их реконструкции или капитальном ремонте.
Установка устройств защиты от дугового пробоя в распределительных и групповых сетях электроснабжения систем противопожарной защиты и систем медицинского назначения, поддерживающих жизнедеятельность пациентов, не допускается.2020 г. № 1479 в соответствии с которыми электроустановки зданий общежитий, хостелов, общеобразовательных организаций, образовательных организаций с наличием интерната, дошкольных образовательных организаций, специализированных домов престарелых и инвалидов (неквартирных), спальных корпусов организаций отдыха детей и их оздоровления, медицинских организаций, предназначенных для осуществления медицинской деятельности, оборудуются устройствами защиты от дугового пробоя, которые поддерживаются в исправном состоянии. Оборудование таких зданий, введенных в эксплуатацию до 1 марта 2024 г., указанными устройствами защиты осуществляется при их реконструкции или капитальном ремонте.
Установка устройств защиты от дугового пробоя в распределительных и групповых сетях электроснабжения систем противопожарной защиты и систем медицинского назначения, поддерживающих жизнедеятельность пациентов, не допускается.
Слайд 16
На официальном сайте ФГБУ «ВНИИПО МЧС России» (Научно-исследовательский институт пожарной охраны), существует раздел вопрос-ответ: http://www.vniipo.ru/vopros-otvet/,  на котором вы можете найти типовые вопросы по разъяснению требований пожарной безопасности, а также ответы на них.  
А также можно задать на сайте Главного управления МЧС России по Республике Саха (Якутия) (http://14.mchs.gov.ru), воспользовавшись сервисом «Задать вопрос начальнику Главного управления».
11,7%





� EMBED  ���








_2147483647.xls
Диаграмма1

		





Диаграмма1

		





Sheet1

				Пожары		Гибель		Травмы		Ущерб (тыс.руб.)

		2023		1836		69		80		64239.0

		2022		1954		67		80		66628.6



-6%

+3%

-%

-3,6%




